#### YIYAO WEISHENG BAO

专业角度

健康深度

2022年4月26日 第45期 星期二 壬寅年三月廿六 □主管主办单位:河南省医学会 □国内统一刊号:CN41-0024 □总第3920期 □今日8版

□医药卫生报社出版 □邮发代号:35-49 □网站:www.yywsb.com 行南斜放大學第四附属医院

■全国首批三级甲等肿瘤医院

网址: www.ayzlw.com

- 食管癌、贲门癌手术量名列全国前茅
- ■手术费用全省地市级医院优势明显
- ■食管癌手术 DRG 付费标准为次均 5 万元

地址:河南省安阳市洹滨北路 1号 电话: 0372-2232010

- · 1972 年,国家在食管癌高发区建立的食管癌防治基地 河南省医学重点学科——腹部肿瘤外科
- · 全国食管癌贲门癌学术教育培训示范基地 河南省癌症区域医疗中心建设单位



安阳市肿瘤医院



全国优秀医药健康类报纸

目前,在上海市张江方舱医 院,郑州大学第一附属医院援沪 医疗队负责的患者共有1000余 人。进驻方舱医院伊始,该院副 院长张国俊就要求队员们早期 识别、及时处理重型、危重型患 者,确保患者出现紧急情况时可 以得到及时救治。

该院援沪医疗队一组组长 许爱国也为队员们进行了培训, 内容涉及重型、危重型患者的预 警指标,早期识别高危人群,以 及重型、危重型患者出现呼吸、 心跳骤停时的抢救措施。

4月18日,63岁的来沪务工 人员乔先生,出现持续高热(体 温最高时达39.2摄氏度)等症 状。值班医务人员将乔先生的 情况及时上报,专家组会诊后建 议转诊至定点医院。4月18日 下午,乔先生收到转院通知并顺 利转院。患者后来主动打来电 话,告诉医生自己病情已好转, 并再三表达了对医疗队员的感

还有一位82岁的患者,因身 患帕金森病、高血压病、糖尿病 等多种疾病,入舱后受到队员们 的特别关注。4月19日,老人收

到转院通知。医疗队员和志愿者小心翼翼地抬 着他,将其送往转运车。老人家属竖起了拇指, 对队员们赞不绝口。

## 方舱医院里的健康操

本报记者 冯金灿

援沪医疗队队长高传玉的协调下,一场 特殊的直播教学在河南省人民医院脊柱 活动。 脊髓外科示教室和上海市张江方舱医院

民医院副主任医师施新革正在认真地示 范脊柱健康热力运动操的每个动作;而

息的河南省援沪医疗队员也参加了此次整患者的整体精神状态。

千里之外的张江方舱医院,病友们正在 增强了人体整体免疫力;可以促进全身 人群的日常锻炼方法。"施新革说。

4月21日19时,在河南省人民医院 用手机专心致志地观看、跟练,在酒店休 气血流通,改善焦虑状态,促进睡眠,调

"脊柱健康热力运动操符合预防为 施新革说,脊柱健康热力运动操可 主的疾病防治理念,简单易学,成本低, 以辅助轻型新冠肺炎患者康复,主要是 辅助治疗效果好,今年年初有了初步实 因为健康操全程贯穿腹式呼吸运动,可 践和验证,可以为无症状感染者和轻型 以起到增加肺活量和肺部免疫力的作 新冠肺炎患者提供科学有效的辅助康 用;增加了脊柱及毗邻器官的血液循环,复途径,也可以作为疫情期间居家隔离

# 让方舱医院更有"温度"

通讯员 华小亚 何剑烁

河南省援沪医疗队员、河南省妇幼保健 院(郑州大学第三附属医院)护士宋园 园手中接过爱心出院卡时,非常感动。

这两天,这样的爱心出院卡随着一 批批患者的出院,被不断地送出。河南

"我们一定会按照上面的健康提示 省妇幼保健院援沪医疗队党总支副书 者购买每日必须服用的治疗药物;耐 把身体养好,不辜负医务人员的期望。 记冯小娟说:"爱心出院卡正面是我们 心指导年纪大的患者使用"健康云"查 这张卡我会珍藏一辈子!"4月22日,在 对患者的祝福,背面是出院后的健康小 询核酸检测结果;鼓励患者参与健身 上海市张江方舱医院,一位出院患者从 贴士、防疫小常识。这张满载爱心和希 操、太极等有氧运动,缓解紧张、焦虑 望的出院卡,也是我们建设有'温度' 方舱的具体体现。"

这样有"温度"的故事还在不断上

情绪……

在这个特殊时期,医疗队员们通过 多种方式丰富方舱医院内患者的生 活。他们积极阳光的状态,也让越来越 积极协调,帮助患有焦虑症的患 多的患者感受到乐观、坚强的力量。

本报讯(记者常娟)4月22日,记者 从全省疫情防控工作调度会上获悉,河南 出台16条措施促进物流通畅,以保障产业 链、供应链稳定。

这16条措施主要包括全力畅通交通 运输通道、实行智能化快速查验、便捷入豫 报备渠道、优化核酸检测服务等。

全力畅通交通运输通道。河南提出, 严禁擅自阻断或关闭高速公路、普通公 路、航道船闸。不得擅自关停高速公路服 务区、港口码头、铁路车站和航空机场。 高速公路服务区因出现确诊病例或密接 人员等情况确需关停的,报省疫情防控指 挥部批准后方可实施。高速公路服务区 关停期间,继续保留加油等基本公共服务 功能。因感染者接触而关停的服务区,要 尽快全面消杀、评估,满3天即可恢复开 放。服务区工作人员落实闭环管理、一周 进行2次核酸检测、每日开展健康监测等

优化核酸检测服务。河南提出,全省 所有防疫检查点对全国核酸检测结果互认 通用。对持48小时内核酸检测阴性证明、 健康码绿码、体温检测正常的货车司机,直 接放行。在京港澳、连霍、沪陕等国家高速 公路网主通道服务区加密设置核酸检测 点,国、省干线在省界人口设置核酸检测 点,其他路段根据车流量合理设置,并配备 足够的检测力量,实行核酸检测"一键通" 服务,方便货车司乘人员就近检测。入豫 提前报备的货车司机可以在省内公路、物 流园区等核酸检测点免费检测,由当地财 政给予经费保障。

在实行智能化快速查验、便捷入豫报 备渠道方面,河南提出,入豫货车司乘人员 需要提前24小时通过手机在"支付宝"-"豫事办"-"人豫报备"-"人豫货车司乘人 员报备"系统进行报备。未提前报备的人 员也可在人豫途中短信提醒报备或在防疫 检查点补录信息完成报备。对非跨省运输 车辆,防疫检查点通过扫描车牌、识别行程 后,不再查验,快速放行。

分类精准闭环管理。河南提出,入豫 货车司乘人员在防疫检查点查验时,对不 符合国家通行规定的,赋"黄码",但若核 酸检测结果为阴性且在48小时有效期内 离豫的,随即解码。对到达河南时,核酸 检测结果超过48小时的,进行"核酸检 测+抗原检测",抗原检测结果为阴性的 立即放行,同时建立动态追踪机制。核酸

检测阴性证明超过48小时仍然在豫停留的,即赋"黄 码",在完成"三天两检"且核酸检测结果为阴性后自动 解码。对中高风险重点地区入豫和省外赋"红码"的司 乘人员,由当地疫情防控机构"点对点"闭环引导至目 的地,实行"非接触式"装卸,落实赋"红码"、集中隔离 核酸检测等措施。

← 4月25日12时,由51辆负压救护车、190名 医务人员组成的河南省援沪医疗转运队紧急集 结,从郑州出发驰援上海。

据了解,队员们抵达上海后,纳入正在上海支 援的河南省援沪医疗队进行统一管理,听从当地 疫情防控指挥部指挥,进行患者转运工作。

丁玲 沈刘明 徐淑玲/摄

# 执行集采价格后 关节置换费用大降

本报讯(记者丁玲 通讯员田培)4月20日, 河南正式执行国家组织人工关节集中带量采购(以 下简称集采)中选价格。执行集采价格以来,在郑 州大学附属郑州中心医院、河南省洛阳正骨医院郑 州院区(河南省骨科医院)、郑州市第七人民医院等 多家医院,不少患者享受到这一优惠政策。

4月21日,刚刚经历髋关节置换手术的杨老太 太从麻醉中醒来,她置换的关节就是刚进入集采的 \上天丁!

2天前,杨老太太在家里不小心摔了一跤,当时 就感觉左侧髋部疼痛难忍,站不起来。家人赶紧拨 打120,将杨老太太火速送往郑州大学附属郑州中 心医院。经过急诊评估检查,医生明确杨老太太是 左侧股骨颈骨折,随后将其送入该院骨科一病区接

老人发生骨折,最怕的就是长期卧床。很多老 年患者常合并有高血压病、糖尿病、慢性支气管炎、 肺气肿等多种基础疾病,长期卧床会加重基础疾 病。更糟糕的是,一旦卧床时间较久,肺炎、血栓、 肺栓塞、压疮等并发症便会随之而来。

解决杨老太太病痛的最好办法就是手术置换 人工关节。但以往关节置换手术动辄几万元甚至 十几万元的费用,让杨老太太和家人望而却步。

该院骨科一病区主任朱智知道后,耐心地劝 说:"现在国家对人工关节进行了集采,原来一个人 工髋关节需要花费3.5万元,现在只要7000元左右 就行啦,并且关节质量不下降。"

经过沟通,杨老太太及家属同意手术治疗。4 月21日上午,由该院院长连鸿凯主刀为杨老太太进 行了髋关节置换术,手术顺利完成。4月22日,杨老 太太就能下床活动了。

据了解,股骨头坏死、骨性关节炎、类风湿关节 炎患者都需要置换人工关节,此前,高昂的人工关 节价格使大量需要关节置换的患者望而却步,人工 关节执行集采价格之后,将大幅降低患者负担。其 中,髋关节平均价格从3.5万元下降至7000元左右, 膝关节平均价格从3.2万元下降至5000元左右,平 均降价幅度达82%。

### 今目导域

河南持续抓中医住培工作 5版 分消走泄法在温病中的应用





请扫码关注 微信、微博



# 关注职业病 更要关注职业健康

本报记者 冯金灿 通讯员 吴 辉

20个《职业病防治法》宣传周,主题 职业病。 是"一切为了劳动者健康"

那么,到底什么是职业病?高 院相关专家。

#### 尘肺病是当前最严重的职业病

个体经济组织等用人单位的劳动 者在职业活动中因接触粉尘、放射 性物质和其他有毒、有害因素而引 起的疾病,一般分为职业性尘肺病 (以下简称尘肺病)及其他呼吸系 统疾病,职业性皮肤病,职业性眼 病,职业性耳鼻喉口腔疾病,职业 性化学中毒,物理因素所致职业 病,职业性放射性疾病,职业性传 染病,职业性肿瘤,其他职业病10 类132种。

河南省职业病防治研究院副 主任中医师王慧娟说,在我国各 要采取三级预防措施:第一级预防

今年4月25日至5月1日是第 占比高达90%,是当前最为严重的 除和控制职业病危害。比如改进 平喘、化痰和止咳等对症治疗,或 到诊断和治疗。

尘肺病是劳动者在职业活动 中长期吸入生产性矿物性粉尘并 危人群如何进行自我保护?患者 在肺内潴留而引起的以肺组织弥 可享受哪些保障?记者就这些问 漫性纤维化为主的疾病,临床表现 题采访了河南省职业病防治研究 有四大基本症状,即咳嗽、咯痰、呼 吸困难、胸痛。

河南省职业病防治研究院主 者职业健康检查。 任医师刘涛说,从事煤矿开采、金 职业病是指企业、事业单位和属冶炼、机械制造、建材生产等行 业的劳动者是尘肺病的高危人群。

目录》规定的10类132种职业病外,给予合理治疗;对生产环境和工 劳动者在工作中也会发生一些与 艺过程进行改进;采取措施促进 工作有关的职业健康损害。工人 患者的康复,预防并发症的发生 的腰椎间盘突出症、教师的静脉曲 张等就属于职业健康损害,但目前 尚不属于法定职业病。

#### 如何防治职业病和职业健康损害

刘涛说,我国职业病防治坚持 "预防为主、防治结合"的方针,主

生产工艺和生产设备,合理利用防 护设施和个人防护用品等,以减少 劳动者接触危害因素的机会。

职业病和与职业相关的健康损害, 采用的主要手段是定期进行工作 场所职业病危害因素监测和劳动

第三级预防是在劳动者患病 以后,采取积极治疗和促进康复 的措施。比如,将已有健康损害 刘涛说,除了《职业病分类和 的劳动者调离原有工作岗位,并 病康复站。 和发展等。

被诊断为职业病,该怎么办? 王慧娟说,就尘肺病来说,现阶段 没有特效治疗药物。尘肺病的治 对粉尘的吸 疗目的是改善症状、提升患者生活 质量,最终达到"带病延年"的目 的。常规的治疗和管理方法包括 检查,早期 脱离粉尘作业、防寒保暖、作息规 类职业病报告病例中,尘肺病的 又称病因预防,就是要从根本上消 律、合理营养;治疗包括抗纤维化、 害,尽 早得

者针对并发症的药物治疗以及氧

此外,河南还按照国家尘肺病 第二级预防主要是早期发现 防治攻坚行动方案,依托乡镇卫生 设置有效的职业病防护设施;为劳 院,在常住尘肺病患者达到100人 以上的区域建设尘肺病康复站;依 行职业病危害告知,定期进行工作 托村卫生室,在常住尘肺病患者达 到10人以上的村建设尘肺病康复 点,形成以"中心"辐射"站、点"的 救治救助体系。目前,河南已经在检查。 全省33个乡镇卫生院建成了尘肺

#### 劳动者如何做好自我防护

自我防护意识;在作业时使用防尘 可享受一次性伤残补助金。

设施,减少 发现健康损

同时,用人单位要按照国家 要求落实职业病预防措施,从源 头上控制职业病危害;在工作场所 动者配发符合要求的防护用品;进 场所职业病危害因素检测,对劳动 者进行职业卫生培训,普及职业卫 生知识,组织劳动者进行职业健康

劳动者在工作期间一旦被诊 断为职业病,可以通过下载"河南 人社"APP(手机软件)或者关注微 信公众号"河南12333",申请工伤 刘涛说,预防职业病,劳动者 认定;退休后被诊断、鉴定为职业 要接受职业卫生教育和培训,提高 病的,仍能提出工伤认定申请,并



总编辑:陈琳君 值班总编:郜 静 责编:杨小沛 美编:杨小沛 编辑部:85966391 全媒体中心: 85967132 新闻中心: 85967273 发行部: 85967089 事业发展部:85967196